

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom
Spisová značka: 25P/74/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6422201577
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Milan Antal
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2022:6422201577.2

Uznesenie

Okresný súd Žiar nad Hronom vo veci starostlivosti súdu o mal. deti Š.: U., W.. XX.XX.XXXX, H. E., W.. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, deti rodičov: matka H. Š., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Y. Ž.K. W. Q. a otec Y. N., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom V. W.. XXA, XXX XX F. a vo veci starostlivosti súdu o mal. N. Š.M., W.. XX.XX.XXXX, zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, dieťa rodičov: matka H. Š., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Y. Ž. W. Q. a otec N. Š., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Y. Ž. W. Q., za účasti Okresnej prokuratúry v Žiari nad Hronom, so sídlom Nám. Matice slovenskej 6, 965 01 Žiar nad Hronom, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom na uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

- I. Súd n a r i a d' u j e výchovné opatrenie u mal. U. Š., W.. XX.XX.XXXX, mal. H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX E. mal. N. Š., W.. XX.XX.XXXX pobyt v Centre pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, 979 46 Valaská za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletých a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí najdlhšie na dobu 6 mesiacov, počnúc od právoplatnosti tohto rozhodnutia.
- II. Vyživovaciu povinnosť rodičov k mal. deťom n e u r č i j e.
- III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom (ďalej len „ÚPSVaR“) podal dňa 26.05.2022 na Okresný súd Žiar nad Hronom návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a návrh na uloženie výchovného opatrenia mal. deťom: U. Š., W.. XX.XX.XXXX, Y. H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX E. Y. N. Š., W.. XX.XX.XXXX, a to pobyt v zariadení Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, 976 46 Valaská na účely zabezpečenia odbornej pomoci a úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí na obdobie šiestich mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia. Vyživovaciu povinnosť rodičov k mal. deťom nežiadal určiť.

2. Návrh odôvodnil tým, že mal. deti sú narodené mimo manželského zväzku. Matkou mal. detí je H. Š., W.. XX.XX.XXXX, aktuálne bytom A. I. V. (T. T.), Ž. W. Q.. Otcom mal. U. a mal. H. E. je Y. N., W.. XX.XX.XXXX, bytom Ž. W. Q.. Otcom mal. N. je N. Š., W.. XX.XX.XXXX. Rodina je v evidencii ÚPSVaR Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom od roku 2012 na základe riešenia úpravy rodičovských práv a povinností na Okresnom súde Žiar nad Hronom. Už v tomto období žila rodina v skromných bytových podmienkach v A. I. V., Ž. W. Q.. Od januára 2022 starostlivosť o mal. deti zabezpečuje prastará matka Ž. H., W.. XX.XX.XXXX, ktorá je toho času fyzicky veľmi zle, starostlivosť o mal. deti nevláda a matka jej na výživu mal. detí neprispieva. Mal. deti nenavštevujú školské zariadenie, nemajú dostatok oblečenia a ich hygiena je značne zanedbaná. Prastará matka žiadala, aby boli mal. deti čo najskôr umiestnené do zariadenia. Matka mal. detí požíva omamné a psychotropné látky - toulén. Mal. deti

navštevuje v domácnosti prastarej matky denne, avšak len na krátky čas. Spolupráca s matkou je na veľmi zlej úrovni. Mal. U. je v šk. roku 2021/2022 žiačkou 4. ročníka Základnej školy v Ž. W. Q., R. X. Dňa 25.05.2022 bolo doručené ÚPSVaR oznámenie zo školy, že mal. U. má veľa neospravedlnených hodín. Mal. H. E. je žiakom 2. ročníka špeciálnej základnej školy v Ž. W. Q.. Jeho dochádzka je na veľmi zlej úrovni. Dňa 25.05.2022 bolo doručené ÚPSVaR oznámenie zo školy, v ktorom je uvedené, že mal. H. má veľa neospravedlnených hodín. Mal. N. predškolské zariadenie nenavštevuje, matka na neho poberá rodičovský príspevok. Navrhovateľ má za to, že vývin mal. detí je vážne ohrozený. Mal. deti nenavštevujú školské zariadenie, matka starostlivosť nezabezpečuje a prastará matka sa o mal. deti naďalej starať nemôže z dôvodu nepriaznivého zdravotného stavu. Navrhovateľ poukazuje aj na to, že matka užíva toulén a v súčasnosti je proti matke vedené trestné konanie vo veci ohrozenia mravnej výchovy mládeže, pre vysoké množstvo neospravedlnených hodín.

3. Okresný súd Žiar nad Hronom uznesením zo dňa 31.05.2022, č.k. 25P/74/2022-6 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil matke H. Š., W.. XX.XX.XXXX odovzdať mal. deti U. Š., W.. XX.XX.XXXX, H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX E. N. Š., W.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, so sídlom Chalupkova 2, 976 46 Valaská, počnúc dňom vykonateľnosti tohto uznesenia. Zároveň určil, že neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatnosti skončenia konania vo veci samej o nariadenie výchovného opatrenia u mal. detí. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 02.07.2022 a vykonateľným sa stalo dňa 31.05.2022. Súd nariadil pojednávanie na deň 25.08.2022, na ktoré sa napriek riadne a včas doručenému predvolaniu nedostavila matka mal. detí, otec mal. U. a mal. H. E., otec mal. N., ktorí svoju neúčast' neospravedlnili, o odročenie pojednávania nežiadali. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s písomnými podaniami navrhovateľa, výsluchom povereného zástupcu navrhovateľa, kolízneho opatrovníka a zástupcu Okresnej prokuratúry Žiar nad Hronom, s listinnými dôkazmi tvoriacimi obsah spisu, pripojenými spismi Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 5P/16/2014, 27P/25/2020 a 26P/36/2019.

4. Navrhovateľ na pojednávaní, ktoré sa konalo dňa 25.08.2022 zotrval na podanom návrhu. Uviedol, že mal. deti boli na základe neodkladného opatrenia odovzdané do Centra pre deti a rodiny Valaská.

5. Z oznámenia Centra pre deti a rodiny Valaská zo dňa 06.06.2022 vyplýva prijatie mal. detí: U. Š., W.. XX.XX.XXXX, H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX E. N. Š., W.. XX.XX.XXXX do ich starostlivosti na základe uznesenia Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 25P/74/2022-6 vykonateľného dňa 31.05.2022.

6. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 5P/16/2014-16 zo dňa 19.03.2014, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 27.03.2014 súd schválil rodičovskú dohodu, ktorou boli mal. U. Š.Á., W.. XX.XX.XXXX E. Y. H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX zverení do osobnej starostlivosti matky H. Š.M., W.. XX.XX.XXXX, ktorá bola oprávnená mal. deti zastupovať a spravovať ich majetok v bežných veciach. Otcovi mal. detí Y. N., W.. XX.XX.XXXX bola uložená povinnosť prispievať na výživu mal. detí výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neplnoleté dieťa určené osobitným zákonom, na každé dieťa zvlášť, počnúc dňom 20.02.2014 vždy do 25. dňa v mesiaci vopred k rukám matky mal. detí.

7. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 26P/36/2019-33 zo dňa 24.06.2019, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 27.07.2019 bola uložená povinnosť otcovi mal. detí Y. N., W.. XX.XX.XXXX platiť zvýšené výživné na mal. deti, a to na mal. U. Š.Ú., W.. XX.XX.XXXX vo výške 55 Eur mesačne a na mal. H. E. Š., W.. XX.XX.XXXX vo výške 50 Eur mesačne, počínajúc od 27.03.2019 splatné vždy do každého 25. dňa v mesiaci vopred k rukám matky. Týmto došlo k zmene rozsudku Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 5P/16/2014-16 zo dňa 19.03.2014 v časti výšky výživného na mal. deti U. Š. E. H. E. Š..

8. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 27P/25/2020-32 zo dňa 29.07.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 13.08.2020, súd schválil rodičovskú dohodu, ktorou bol mal. Y. Š.M., W.. XX.XX.XXXX E. Y. N. Š., W.. XX.XX.XXXX zverení do osobnej starostlivosti matky, ktorá bola oprávnená maloletých zastupovať a spravovať ich majetok v bežných veciach. Otec bol zaviazaný prispievať na výživu mal. Y. Š., W.. XX.XX.XXXX E. Y. N. Š., W.. XX.XX.XXXX výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neplnoleté dieťa určené osobitným zákonom mesačne na každé dieťa, splatným vždy do 25. dňa v mesiaci vopred k rukám matky mal. dieťaťa, počnúc od 01.06.2020.

9. Podľa § 37 ods.3 písm. a) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“), ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci mal. dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. dieťaťa pobyť v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

11. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

12. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

13. Podľa § 120 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), súd rozhoduje rozsudkom vo veciach podľa § 111 písm. b) až d), h) a i), inak rozhoduje vo veci samej uznesením.

14. Podľa § 111 písm. l) CMP, v konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozhoduje o ústavnej starostlivosti a iných výchovných opatreniach.

15. Vychádzajúc z výsledkov vykonaného dokazovania dospel súd k záveru, že je potrebné uložiť výchovné opatrenie tak, ako je to uvedené vo výroku rozhodnutia. Mal. deti sa toho času nachádzajú v Centre pre deti a rodiny Valaská, so sídlom Chalupkova 2, 976 46 Valaská na základe rozhodnutia Okresného súdu Žiar nad Hronom č.k. 25P/74/2022-6 zo dňa 31.05.2022. Dôvodom uloženia výchovného opatrenia mal. deťom a následne aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým boli mal. deti dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská bola skutočnosť, že rodičia nemali vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o mal. deti. Matka mal. detí nemá vhodné podmienky na vykonávanie osobnej starostlivosti o mal. deti, navyiac matka starostlivosť o mal. deti nezabezpečuje, užíva toulén a v súčasnosti je proti nej vedené trestné konanie vo veci ohrozovania mravnej výchovy mládeže, pre vysoké množstvo neospravedlivených hodín.

16. Právoplatnosťou tohto uznesenia zaniká i nariadené neodkladné opatrenie zo dňa 31.05.2022 v zmysle § 333 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), v zmysle ktorého neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu ku Krajskému súdu v Banskej Bystrici, a to v troch vyhotoveniach.

V odvolaní je potrebné uviesť, ktorému súdu je určené, spisovú značku súdneho konania, kto ho podal, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z

akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie musí byť podpísané, pričom rozsah v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolanie.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Ak žalovaný nespĺní povinnosť uloženú týmto rozhodnutím, môže žalobca podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku (z. č. 233/1995 Z. z. o exekútoroch a exekučnej činnosti); ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým, iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje pri výkone rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému. Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje aj pri výkone rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní.

Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje aj vtedy, ak z osobitného predpisu alebo z medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, vyplýva vykonateľnosť dohody alebo verejnej listiny, ktorou bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému.